

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXV. Número 7987

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 3 FEBRERO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

UNAS CUARTILLAS DE FERNANDEZ FLOREZ

Al Ateneo de Noreña en la inauguración del volumen mil de su Biblioteca

Nos honramos reproduciendo estas bellas cuartillas que el formidable Wenceslao Fernández Florez envió al Ateneo de Noreña con el motivo indicado:

Falseto a ustedes, amigos míos, por tener el vicio de leer. Porque el amor a la lectura es, afortunadamente, un vicio como el amor al tabaco o al alcohol; y, por ser vicio, es recomendable y provechoso a la humanidad que nunca progresó ejercitando sus escasas virtudes sino para satisfacer más cómodamente sus vicios.

Se lee por lo mismo que se fuma o se bebe. Después de haber pasado muchos millones de años respirando aire, el hombre encontró que respirar aire, es indispensable, pero es aburrido; porque el aire, el buen aire, el aire puro, no huele a nada. El hombre pensó: «ya que tengo que pasarme la vida aspirando y exhalando aire, me divertiría un poco más sentirlo entrar y salir en los pulmones; me gustaría que tuviese olor y que tuviese color». Y por eso se fuma en todos los países. No es por otra cosa. El hombre aspira el aire que pasa, cargado de humo, al través de su pipa, de su cigarrillo, de su habano, y lo echó visiblemente por la nariz o por la boca, en conos rizados o en forma de neblina. La misma razón le hizo aficionarse al vino. El agua es insípida. Y, sin embargo, hay que beber. Era preciso dar sabor a esa necesidad, porque no hay nada más tedioso que beber un litro de agua. Y se inventó la sidra, la cerveza, el whisky...

Aunque creamos otra cosa, los que amamos la lectura, no somos si no hombres que no encontramos sabor a la vida, que la deseamos más acentuada, más fuerte, más marcial. Nuestra existencia está cargada de sopor. Tiene tres escenarios: la oficina del trabajo, la calle, la casa. En la oficina nunca ocurre nada excepcional; si ocurre algo excepcional—un robo, un incendio, una equivocación en el libro de cuentas—nuestro cargo corre un peligro desagradable y vulgar. En la calle nunca ocurre nada extraño; si ocurre, lo impedirán los guardias. Las calles de hoy, seguras, monótonas y tranquilas, son causa de vida rutinaria, porque si es cierto que casi siempre hay un transeúnte arrojado por un automóvil, no es menos cierto que los atropellos son ya detalles de la rutina, hasta el punto de que las mismas víctimas salen bostezando de entre las ruedas, e interrogan mansamente al chauffeur: Pero ¿cuándo inventarán ustedes algo más divertido?

En la casa nunca ocurre nada. El almuerzo, la comida, el sueño, las facturas periódicas, las conversaciones lánguidas... Y lo mejor que puede suceder, es que siempre sea así.

Pero el hombre que inventó los buenos cigarrillos y la buena y dulce sidra, ideó también la manera de abrir un agujerito en los espesos muros que rodean el cotidiano empuje de su existencia cuadrada y metódica. Y creó la novela. La novela es la escapa de esta por la que se fuga el espíritu encerrado en la vulgaridad. El autor y el lector no son más que dos variedades de un mismo tipo de descontentos. Su categoría está marcada apenas por una diferencia de actividad. Pero ambos necesitan una imaginación poderosa. El autor, para crear sus fábulas; el lector, para representarlas dentro de sí. El autor pone las palabras, las ideas, las sugerencias. El lector precisa poseer una fantasía suficiente para ir dando plasticidad dentro de él a los seres, a las cosas, a los paisajes. Por eso hay buenos lectores y malos lectores, como hay autores detestables o excelentes.

Las personas «prácticas» suelen censurar la afición a leer. Yo comprendo que no lean

novelas hombres de vida tan extraordinaria y emocionante como Napoleón, los exploradores del Africa Central o el vampiro de Desseldorf. Pero las personas «prácticas» son siempre pobres diablos de vida monótona, a los que únicamente distrae el fenómeno anual y matemático de que cien duros produzcan cuatro y medio, sin saberse cómo ni por qué, sencillamente al recortar el papelito del cupón. Este milagro, para ellos, es insuperable.

Ignoran que lo más práctico que ha hecho el hombre en el mundo ha sido precisamente soñar, y que la ciencia, el progreso, la civilización, las comodidades de la vida moderna, no nacieron de los vellosos entepasados nuestros que perseguían ansiosamente la caza y aguzaban estacas y pedernales y dedicaban todo el azaroso tiempo a la consecución de fines «prácticos»; si no del primer hombre ocioso o fatigado o entristecido que se tendió a la larga en el suelo y mientras miraba el iris que en sus pestañas ponía el sol, se dedicó a ensayar vagamente.

Este hombre de fantasía, que ansó un sabor de novedad en la vida, pensó: «Si pudiera volar como las aves...». Se le ocurrió que en posesión de tal privilegio, podría huir más ligeramente de sus enemigos, trasladarse en menos tiempo de un lugar a otro, embellecer sus días con una actividad mayor. Los hombres «prácticos» jamás pensaron así. Se limitaron a fortalecer sus piernas para correr mejor. Porque las piernas eran lo práctico, ya que bien sabían que habrían de brotar atas a los humanos.

Pero el soñador siguió soñando. Creó los mitos de los dioses aliados. Imaginó a Icaro, el audaz. Escribió y leyó bellos cuentos de experiencia inñiti en los que Hipógrifo conducía por los aires el bello príncipe que iba a conquistar un amor, o en los que el tanz maravilloso de Aladino recorría en un abrir y cerrar de ojos distancias enormes bajo el llanto y viejo y milagroso cielo de Asia.

Y las personas prácticas, se encogían de hombros ante esta falta de seriedad. Sin embargo, aquella vaga ansia del ensueño, es ya una preocupación de la mente humana. La ciencia se ha inclinado sobre ella. Y un día, el primer avión se pierde tras los primeros algoritmos de una nube, triunfal y decisivo. Las personas prácticas cargarán ahora los aeroplanos de mercancías o se acomodarán en sus cabinas para ir a resolver negocios aquí y acullá. Ellas darán impulso y perfección a esa obra. Pero el germen de la nueva potencia humana, el triunfo del invento que cambiará el ritmo de la Sociedad, estuvo en el ensueño de aquel hombre que deseó libremente limitar el pejerillo que voló sobre él mientras se dejaba caer, emperzado, por el buen Sol.

Todo lo que los hombres han conseguido, ha sido antes un ensueño de los hombres. Y la literatura, el vaso donde se recoge el éfano con que la inconformidad de los más exquisitos quiere mejorar la vida.

Yo creo que en España se lee poco por dos razones: la primera, porque es un país con jornalistas, que acepta su destino con superciliosa sumisión a la fatalidad, como puede probarse entre otros muchos ejemplos, con el de esta larga etapa de casi siete años en que la voluntad nacional aparece profundamente dormida. La segunda razón es que las campañas que suelen hacerse para estimular el afán de leer, se parecen mucho a las empalagosas predicaciones con las que se pretende inclinarnos al ahorro, a hacer gimnasia sueca y a consumir café sin cafeína. La gente suele recibir los consejos virtuosos con profundo recelo. Por eso yo creo más eficaz presentar la lectura como un vicio, y, por muchos síntomas, sospecho que en Es

paña se leería vorazmente si los Gobiernos se decidiesen a prohibir los libros por el mismo fenómeno por el que se bebe más en los países de ley seca, y por el que, en el nuestro, las novelas que alcanzan mayores tiradas son aquellas sobre las que pesa el veto de los moralistas o alguna persecución política.

Pero disertar acerca de esta tentadora cuestión requeriría más tiempo del que ustedes y yo disponemos; y no he intentado con estas cuartillas otra cosa que hacer llegar al Ateneo de Noreña mis saludos cordiales y mi gratitud por la deferencia de que me hace objeto al elegir una obra mía para marcar en su biblioteca el primer hito de los miliares que llegará a poseer.

Contadme entre los vuestros, amigos. Hay una fraternidad más fuerte aún que la de la sangre: la fraternidad de los ensueños. Que ella nos una.

W. FERNANDEZ FLOREZ

El padre Usero

Puesto que en una nota del día de LA VOZ DE MENORCA se habla sobre el caso del Padre Usero, séanos permitido divulgar algunas anécdotas sobre la vida del cura socialista, quien vino al campo demócrata social por tener el convencimiento absoluto de que el socialismo es la fuerza más poderosa que se opone a la guerra y la organización que más eficaz e intensamente labora para lograr el reinado de la justicia en el mundo, una distribución más equitativa de las riquezas y de la victoria social de las ideas cristianas.

Unos años antes, la pasada dictadura rogó al Padre Usero para que pusiera su talento, su arrojo, su influencia a favor del candidato regional en el distrito de El Ferrol. Antes quiso conocer a lo menos de referencia al candidato de la oposición. «Un nadie, se me contestó, uno de tantos del arroyo audaz y osado, con sobrada inconciencia para hacer frente a todas las potencias: un loco, en una palabra.» ¡Ah! en este caso varía la situación. Uno de tantos del arroyo, un hijo del pueblo atrevido y loco... ¡pues quizá sea de los míos! No le hice favor, pero tampoco daño.

Cuando se hallaba en Puerto Rico tuvo que asistir a un banquete con que el obispo norteamericano obsequiaba a las autoridades y entre ellas a las personalidades más significadas de la colonia española. A la hora de los brindis uno de los comensales pronunció frases molestas para España. El Padre Usero, ante la pasividad de la representación oficial española, no pudo reprimir sus impulsos y anticipando la acción a la palabra arrojó una botella a la cabeza del impostor. Días después el cura patriota tenía que salir para Méjico.

Ahora, según la nota del día referida, vemos que el Padre Usero es tachado de comunista. Nada extraño esta nueva evolución. Cierto o equivocado, sus mudanzas de pensamiento fueron siempre limpias de egoísmo. Es de creer que muchos sacerdotes pensarán lo mismo que el Padre Usero, rebelde contra el hipócrita, flagelador de los mercaderes. Si tiene palabras de consuelo para los que sufren y trabajan para que holgadamente viva la plaga parásitaria, sabe tenerla virulencia condenatoria para los potentados que mantienen al pueblo en la esclavitud.

El Padre Usero sigue las enseñanzas de Cristo que no gustaba de la corrompida sociedad de aquel tiempo. No hay tanto peligro para el Padre Usero. No debemos por esto admirarle menos. Corresponde a otros imitarle y hasta superarle. Se acercarán más a Dios.

ANDRE NOEL

EN EL ATENEO

Conferencia del señor Jansá

El próximo pasado viernes, por la tarde, don José M. Jansá pronunció, en el Ateneo Científico, la tercera de sus anunciadas conferencias, cuyo programa habíase publicado en el último número del boletín de aquella sociedad.

El conferenciante, llevado, sin duda, del buen deseo de ponerse al alcance del auditorio y siguiendo la norma adoptada en sus conferencias anteriores, procuró no salirse de los más elementales conceptos relacionados con las cuestiones que había de tratar. Dado el conocimiento que tiene del asunto, su claridad de visión y el dominio de su palabra, el señor Jansá consiguió no elevarse y, durante toda la conferencia pudo permanecer entre aquellos conceptos que son los militares hasta al más modesto estudiante de Ciencias. A pesar de ello y de los arrebatos que resultan, para el público, estas conferencias, como la tarde estaba lluviosa y fría, el salón se vio pobremente concurrido, pudiéndose observar un notable contraste con el primer día que fuimos a escucharle, en que el salón estaba totalmente ocupado.

Felicitemos nuevamente al señor Jansá y hacemos votos para que sus lecciones despierten interés por una materia que, si su estudio se emprende con método, acaba por ser altamente atractiva.

LAS VICTIMAS DE LA CIENCIA

PEDRO AZNAR

De «El Luzca», periódico semanal de Luarca (Asturias).

En nuestro número anterior dábamos cuenta del fallecimiento de nuestro querido amigo don Pedro Aznar, a consecuencia de una infección contractada en el Laboratorio en que prestaba sus servicios.

Por tratarse de un joven varonante, muy conocido en nuestra villa, donde dejó imborrables amistades, nos honramos con la transcripción del siguiente artículo del diario madrileño «El Sol»:

«Jamás he cogido la pluma con más emoción que en este momento, al volver de acompañar a la casa de todos, a la tierra desahogada, a uno de los hombres de más positivo valer de nuestro tiempo. Quizá pensaba que la amistad pueda imprimir mi ánimo a la hipótesis; muchos de vosotros no habréis oído hablar de Aznar. Veréis quien era.

Tenía treinta y cinco años; era un hombre tímido en un ambiente en el que predominaba la audacia; bueno, desinteresadamente bueno, en estos tiempos en que la bondad se finge para cotizarla a buen precio; curioso hasta la mayoría de los seres humanos del siglo no conocen otra curiosidad que aquella que pueda depararles fortuna y bienestar; culto, pero de cultura débil y brillante, aun cuando pesa de su modestia, de un brillo íntimo concentrado, que contrastaba con los desvelos, rutilantes al sol, de tanta hostilidad científica y que se empuñan con una más ligera nube. Era, en fin, hombre de aguda inteligencia creadora.

Nació e hizo sus estudios de Medicina en Zaragoza. Trabajó después en el Instituto de Higiene de Alfonso XIII, en donde sus primeras investigaciones bacteriológicas le valieron una pensión para el Extranjero otorgada por la Junta de Ampliación de Estudios. Permaneció dos años en el Instituto Pasteur de París al lado de Weinberg, de quien aprendió a ser maestro, y vuelto a España, encontró las dificultades de todos los pensionados que en su afán obsesivo de aprender no se cuidaron a su salida de asegurar la pieza oficial; pero triunfó, obteniendo en lucha brillante el car

go de profesor de la Sección de Serología del Instituto Técnico de Camprodon. Poco después fue nombrado jefe del laboratorio del manicomio de Clempozuelos. Y aún era poco todo esto para sus energías; trabajó además en los laboratorios de Dermatología de la Facultad de Medicina y del Hospital del Rey.

Entre sus publicaciones innumerables, figuran como fundamentales las siguientes: «Bacteriología de la coqueluche», «Cultivo de la espiroqueta de la fiebre recurrente», «La flora anaerobia de las heridas por esta de toro», además de las publicadas con Weinberg y otros investigadores extranjeros y nacionales. Últimamente consagró su trabajo al estudio de la bacteriología de la fiebre de Malta, con tal tenacidad y fruto, que todo presagiaba la cercanía de la gloria; mas en la lucha ha triunfado la muerte. Contegido en el laboratorio cuando buscaba la verdad, ha sucumbido a la misma enfermedad cuyos misterios desvanecía. ¡Terrible gémeo, cuyo manejo ha causado ya centenares de víctimas!

Uaia pues a todas las cualidades citadas la condición de verdadero héroe; pero no del héroe nacional que recoge sobre sus restos los acordes de clarines y trompetas por su hazaña patriótica; es el héroe aparentemente modesto pero universal en realidad, que no lucha por un grupo o una raza, sino por la humanidad entera. Por eso su cuerpo no puede ir envuelto en ninguna bandera, hasta que llegue la hora en que no haya más que una que cobije a todos los hombres. Mas estos héroes universales no tienen recompensa, porque tal honor no se puede conceder más que al sucumbir en el cumplimiento del deber oficial. Aznar sólo cumplió su deber de hombre en un laboratorio, en el que no tenía remuneración alguna y sobre un asunto al que sólo le impulsó su insaciable curiosidad. No ble aún desinteresado, que no valora la fría ley escrita.

Este hombre, a cuya labor no puede alcanzar la recompensa oficial, demasiado pequeña ante su sacrificio, ha logrado, sin embargo, el arrancar lágrimas a los ojos de los hombres más católicos y que lloraban no sólo por la pérdida del entrañable amigo, sino también por la dificultad de tener el hazco que deja en la ciencia de nuestra patria.

MANUEL TAPIA
Director del Hospital del Rey.

Toda la prensa profesional nacional y manchada extra-jera dedica al finado grandes elogios.

Nosotros, profanos, repetimos a su distinguida familia el resplandor de nuestro pésame sincero, y la admiración profunda ante esta nueva víctima de la Ciencia.

MANUALES DE CORREOS

Tarifas Postales

Autorizaciones de Servicios

por A. LLITERAS COLL
Oficial del Cuerpo de Correos

Dicha obra—dedicada al Comercio y a la Industria—contiene con suficiente extensión cuanto está legislado acerca del funcionamiento de todos los servicios de Correos; Tarifas, relaciones de Oficiales y otros extranjeros autorizados para los servicios de Giro postal. Prácticas prácticas, Correspondencia aerograda, urgente y por avión. Indispensable a todos los que se relacionan diariamente con el servicio postal.

Precio de ambos ejemplares: 5 pesetas.

Se vende en la

TIPOGRAFIA MAHONESA

TRIANON

HOY, LUNES, 3 DE FEBRERO

A las 5 y 12 de la noche

SESION POPULAR Entrada única: 30 CENTIMOS

Andree La Fayette y la montesa Asta Gundi serán presentadas en la bellísima superproducción de lujo fastuoso titulada

La araña de oro

Un drama saturado de honda emoción, de observaciones muy humanas, de un perfecto arte de psicología del alma que anima a las mujeres frías y pobradas del mundo gélido.

En el curso de la película desfilan escenas pintorescas de la vida nocturna parisiense, mujeres hermosas y sugeridas. ¡ES LA PSICOLÓGICA DE LA EMOCION MAS INTENSA!

Precios: Palcos platea ptas. 0'75. Palcos principales 0'60. Entrada general 0'33. Medía entrada 0'15.

Para cocina, calefacción y alumbrado, no lo dude usted,
Gas, gas y gas

Instalaciones y material al contado, a plazos y alquilado. ¡Comó a usted le convenga más!
Cocinas, hornillos, fogones, estufas, planchas, todo a precio de fábrica, ¡TODO POR GRAS!

Oficinas: Plaza de España, 30



Crónica local y general

Nosotros no

Ha llegado a nuestras manos una hoja dedicada a los obreros menorquines con un texto tan confuso que a pesar de toda nuestra buena voluntad y del cuidado puesto en la lectura no lo hemos podido comprender.

No acertamos a ver la finalidad que se propone su autor. Sin embargo, como si hubiera deseado destacarlos sobre todo lo demás figuran los dos párrafos siguientes, cortos, como verá el lector, pero sabrosos en grado sumo:

«¿Cuáles son los partidos políticos que han dirigido Menorca?»

«¿Que han suplicado para vosotros al Directorio?»

Por lo que a nosotros respecta, pues políticos nos consideramos y algo influimos en la política de nuestra isla, hemos de confesar con toda sinceridad que no le hemos suplicado nunca al Directorio; ni pedido ni suplicado.

Si ello es un pecado, como tal lo confesamos; pero hemos de añadir también que no sentimos propósitos de enmienda. Cien veces, mil veces que se presentara el caso, haríamos lo mismo y nos guardaríamos bien de suplicar. Aunque nos esforzáramos sobre nosotros mismos no podríamos hacerlo, porque nos lo privaría el rubor y nos produciría náuseas.

No; efectivamente, no; nada le suplicamos al Directorio, ni le suplicaríamos y de ello nos alabamos y constituye para nosotros una satisfacción y un orgullo.

Sin embargo, sepa el autor de la hoja que hay aquí otros elementos que le suplicaron en su día al Directorio: los de la Unión Patriótica. Nosotros no conocemos otros.

Quizás el autor de la hoja referida conozca más. Si es así, y si él se encuentra entre los tales, hará bien si lo hace público porque es bueno conocerlos todos para hoy y para el futuro.

MOSTO NATURA

Zumo de Uvas selectas, estimulante de las vías digestivas. En la comida es el mejor sustituto del vino. Se emplea con gran éxito como alimento en las infecciones intestinales. Venta en comestibles y farmacias y Colmado Cavalier, calle Carlor III.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65. Jefe de Día. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas. Imaginario. Teniente Coronel de Infantería don Osvaldo Gómez, Hospital y Provisiones. 7.º Capitán de Artillería. Vigilancia. 19.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Cerles. Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería. Imaginario. 5.º Oficial de Artillería.

Hallazgo

El maestro albañil don Juan Vidal encontró en la plazuela de Gracia un libro blanco que entregó el jefe de la guardia municipal. Fue luego depositado en la coesergería del Ayuntamiento.

Denuncia

Por la guardia civil del puesto de Mercadal ha sido denunciado un vecino de aquella población por no moderar la marcha del auto móvil que conducía donde había aglomeración de público infringiendo el artículo 15 del Reglamento de Circulación Urbana e Interior bano.



Don Francisco Rovira Mayol

Falleció a las cuatro y media de la tarde de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hermanos (ausentes), primos y demás parientes (presentes y ausentes), participan a sus amistades y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad que tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde.

Mahón 3 febrero de 1930.

Casa mortuoria: Carretera de San Clemente, 7. No se invita particularmente.

Suma y sigue

La comisión de festejos del Casino de Obreros de Unión Republicana, no descansa en su cometido y se ha propuesto durante el presente carnaval proporcionar a los asociados agradables veladas.

El próximo sábado día 8 del corriente, tendrá lugar el segundo baile de sociedad, el cual tendrá diferentes atractivos. Uno de los que seguramente despertará mayor animación es la celebración de un Baile que se denominará del «Molinito» para lo cual se instalará en el escenario un molino de grandes dimensiones que estará profusamente iluminado y las parejas serán portadoras de unos reducidos molinitos que se confeccionan al efecto.

A las parejas que tomen parte en el referido baile, se les obsequiará con un «sobre-sorpresa», conteniendo un regalo o de cuantía.

Se tienen antecedentes que algunas señoras que simpatizan por nuestro Casino, tienen la idea de confeccionar unos elegantes sombreros de papel. Si prosiguen en su iniciativa se destinará un baile para que puedan lucirlos, entregándoles un billete con opción a un precioso regalo.

De las conversaciones que sostiene la gente joven, que es la que toma parte más activa en el asunto, se desprende que dicha fiesta se verá coronada por el más lisonjero éxito.

Nos encargan hagamos público que, a partir de hoy, todos los días de 8 a 10 de la noche, hasta el viernes a las 9, estarán abiertas las listas de inscripción para el sorteo de palcos, plateas y laterales.

TRIANON

HOY LUNES SESION POPULAR POR ULTIMA VEZ

La interesante película titulada

La Araña de Oro

La película del injo y la emoción, admirablemente presentada por la gloriosa marca EMIKKA.

Entrada única: 50 CENTIMOS.

Condolencia

El sábado a las cuatro de la tarde fué conducido al cementerio el cadáver de doña Matilde Martí Sans, persona muy bondadosa y apreciada. La calma en que le tenían sus amigos y conocidos se exteriorizó en inmenso acompañamiento que seguía el féretro.

La finada dejó de existir joven todavía, a los cincuenta y seis años, en plena actividad y ejercicio de sus reconocidas virtudes.

Expresamos sentidamente a su familia nuestra condolencia, en particular al esposo don Gabriel Fotcuberta y al hijo don Pascual.

De viaje

Para Alcudia y Barcelona salieron ayer por la mañana en el vapor correo catorce pasajeros, entre ellos la distinguida señora doña Elvira Collada de Florit.

En uso de permiso marchó el sargento de carabineros del puesto de la Aduana don Victoriano Maricero Herranz.

VIVA MADRID QUE ES MI PUEBLO

HOY NOCHE ULTIMO DIA

Lo mejor de lo mejor en el VICTORIA

Nota comercial

Exportación.—Entre la carga embarcada anteayer en el vapor correo, había para Barcelona 50 cajas con queso, 35 bultos con alpergatas con piso de goma, 5 sacos con resina de pino, 2 cestos con trozos tejidos puuto de lana, calzado, huevos, 1 garrafa con ginebra y otros efectos

CLASES DE PIANO

SEGUN LOS PRINCIPIOS RACIONALES DE LA MODERNA TECNICA PIANISTICA

Informes en esta imprenta.

Fallecimiento

A las cuatro y media de la tarde dejó de existir don Francisco Rovira Mayol, persona muy conocida en esta ciudad, donde vivía desde hace muchos años, habiéndose ganado muchas amistades y simpáticas por la bondad de su carácter, por su honradez y por su hombría de bien.

Nos asociamos al sentimiento que ha producido su muerte y transmitimos la expresión de nuestra condolencia a sus hermanos y de más familia ausente y a sus deudos residentes en esta ciudad la señora doña Antonia Orfila viuda de Mayol y los señores don Bernardo y don Ramón Bustamente tan estimados en esta casa.

Felicitación

Nuestro estimado amigo don José Mesca ró, ausente desde hace años de esta su tierra natal, establecido en Barcelona, ha sido nombrado Presidente de la Sección de Cultura de la importante Asociación de Dependientes de Agentes de Aduana, Consignatarios, Armadores y Similares de Barcelona.

Es también el señor Mesca ró redactor-jefe de la revista «Transportes».

Al felicitarle por las muestras de confianza que recibe de sus conocidos nos complace más en renovarles nuestros fervorosos sentimientos de amistad.

En el paseo de Isabel II

La brillante banda de música del regimiento de Mahón amenizó ayer el paseo de Isabel II con un selecto programa que culminó con la afinada ejecución de sendas piezas de «Las Góndolas» y «Un baile en máscara» tan inspiradamente interpretadas que fueron saludadas con aplausos al competente maestro don Federico Delgado Rev, extensivos a toda la excelente banda que con tanto acierto dirige.

La concurrencia fué muy numerosa.

Un niño extraviado

Ayer poco antes de las dos de la tarde doña María Camps Rindaveia presentó al jefe de la guardia municipal un niño de dos o tres años que había encontrado en la plaza de Augusto Miranda y que al hallarlo lloraba amargamente por haberse extraviado. No podía el pequeño, ajena de su tierna edad, dar referencias de su persona.

Atendido muy solícitamente por los mencionados, el jefe de la guardia municipal inició al momento gestiones que resultaron afortunadas después de una hora y media de pesquisas por cuanto cerca de la plaza de Augusto Miranda pudo restituir el niño extraviado Silvestre Ambrosio a su madre y abuela que desoladas y alarmadas le buscaban y que le recibieron con la alegría que puede suponerse.

Sociedad «Fin de Siglo»

A LA VOR

Por acuerdo tomado en Junta General del 27 de enero, se hace saber a los señores accionistas que el dividendo acordado repartir, se hará efectivo, todos los días laborables, en el domicilio social.

A mayor 28 enero de 1930.—El Secretario, Carlos Torres.

SALON VICTORIA

HOY LUNES DIA 3 FEBRERO. A las 9 y cuarto

EL MAS FORMIDABLE ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA ACTUAL

Viva Madrid que es mi pueblo!

Verdadera joya que coloca a la cinematografía española en de tacado lugar.

Suprema creación de Carmen Vianca, Celia Escudero, Faustino Bretaña y Lalanda.

Adaptación musical por medio del aparato sonoro marca «Seyta» de París

Botacas 0'60. Palco 1'75. Preferencias 0'50. General 0'40.

Miércoles: LOCA POR EL por DOROTHY MACKAILL. Sábado: JOHN GILBERT

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 4 FEBRERO, a las 6, Butaca 0'40. General 0'50

ULTIMO DIA de la superproducción de interesantísimo argumento;

VALOR

en la que realiza una gran creación el gran actor GEORGE O'BRIEN y LOIS MORAN.

Próximo sábado: EL SUPREMO TRIUNFO DE LA TEMPORADA. LO MAS GRANDE DEL AÑO

El Conde de Montecristo

NUESTROS MERCADOS

Mal tiempo en el mar: escacés en el Mercado Nuevo.

AYER:

De Fornells . . . 17 Kg.
De Villacarlos . . . 25 »
De Mahón . . . 47 »

HOY:

De Fornells . . . 11 Kg.
De Mahón . . . 90 »

Algunas lisas grandes de la Albufera. Poco marisco.

En el Mercado del Claustro se venden habas verdes forasteras.

Las del país todavía están en flor. Abundancia de verduras y de naranjas.

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona salió ayer a las nueve de la mañana el vapor «Mahón» con el pasaje, la bodega y carga.

—Procedente de los indicados puertos de be llegar hoy el vapor «Monte-Toro».

—De Alcudia ha salido esta mañana el vapor por correo que habrá llegado a Ciudadela. Esta noche saldrá nuevamente para Palma.

Velero

Ayer, a las nueve de la mañana, emprendió viaje para Barcelona el moto-velero «Pons Merit» con carga general.

A causa de la gruesa marejada regresó al puerto después de dos horas de haber salido.

—Se espera llegar el velero «Ramona», procedente de Palma.

Restos del velero «Apolonia»

Nos dicen que a consecuencia de la fuerte marejada de ayer se han visto flotar sobre el mar restos del pallebot a motor «Apolonia», que naufragó en la noche del día 29 último, cerca la Isla del Aire, hacia S. O. (Lebelsk).

Vapores con carbón

Reparada la avería de la máquina, que fué ocasionada por causa del temporal, se cree que dentro quince días llegará a este puerto el vapor «Ramón» con un cargamento de carbón para la fábrica de gas.

—Dentro breves días saldrá de Swansea (Inglaterra) el vapor «Randi», que trae 1.200 toneladas de carbón mineral para los depósitos de los señores Crespi Danzá, S. L.

Veleros perdidos

Desde 1886 a 1930 el naviero ciudadelano señor Arguimbau ha perdido los siguientes buques: «El Rápido», «María Luisa», «La Lealtad», «La Estrella», «El Lorencio», «El Pelayo», «El Comercio», «Industria», «El Ortega» y «Apolonia».

Fabricantes de calzados

Creaciones de Modelos de 3 a 5 pesetas. Corte de patronos, precios económicos. Se ofrece por días a domicilio. Cos de Gracia 69, Mahón.

SE NECESITAN

Un medio cortador de piel y dos aprendices. Casa Martel, Mariscal Foch, 49.

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 3 FEBRERO 1930. 5'45 tarde, quinteto. 9'30 noche, pleno
Dos cintas interesantes

Viudas de Golf

por Vera Reynolds y Harrison Ford

La grandiosa película, la que uno no se cansa de ver y siempre interesante

EL PATRIOTA

Creación del coloso de la pantalla Emil Jannings

Tarde.—Plateas y principales 2'00. Segundo 1'50. Butaca 0'55. Entrada 0'55.
Noche.— 1'50. 1'00. 0'40. 0'50.

Promo.—LOCA PASION por Lily Damita.—ROSALINDA.—ESTUDIANTINA.—LA REPORTER RELAMPAGO.—LA LOCA ORGA.

LA AURORA BOREAL

SABADO 3 DE FEBRERO DE 1930 9'30 noche

Gran Baile de Máscaras

Bases que regirán en el Gran Concurso de Máscaras

1.º Las máscaras que asistan a los bailes que celebra en este Teatro LA AURORA BOREAL, desfilarán, durante el descanso, ante la Comisión que anotará la puntuación que a cada una de ellas se le conceptúe.

2.º El último día de Carnaval, se hará un resumen de los puntos que durante la temporada se hayan adjudicado a cada una de las máscaras presentadas, premiándose a las tres que tengan más puntos, con los tres valiosos regalos expuestos en el Comercio de La Fontana, calle de Carlos III, 18.

3.º Si dos o más máscaras obtuvieran una misma puntuación, se sorteará entre ellas el premio a que tienen derecho.

LA COMISION

LOS CINES

PRINCIPAL.—«El patriota», cinta recién estrenada, es film de primer cartel, en el que se describen las trágicas aventuras del fin del reinado del czar de Rusia Pablo I, loco malvado, déspota y cruel. Raya a Imponderable altura en la interpretación del papel de emperador el genial Emilio Jansigs al que acompañan dignamente los grandes actores Lewis Stone, Tollo Carminanti y la actriz Florencia Widor.

CONSEY.—Se ha estrenado últimamente el film «Valor», argumento en el que actúan principalmente letrados y policías. Aun que el asunto ha sido tratado hasta la saciedad, esta cinta interesa y entretiene por lo movido y original de las aventuras que la forman.

VICTORIA.—Con la proyección de la cine matográfica «Viva Madrid, que es mi pueblo!» ha podido formarse idea, el que no la tenía, de lo que es una cinta sonora, que no hay que confundir con aquellas vulgarmente denominadas «cintas habladas» en las que el asunto se fotografía y se fonografía simultáneamente.

En la sonora funcionan simultáneamente, y paralelamente, actuadas por la misma corriente, el proyector y un aparato reproductor de música que fué previamente impresionada en relación con cada asunto que se proyecta. Del sincronismo, del paralelismo, de la adecuación y con todo esto de la bondad del aparato sonoro depende el efecto y por lo tanto el éxito de estas cintas y que satisfaga o no al público.

En cuanto a la cinta estrenada es de carácter pasional melodramático con intercalación de toros, torero y más toros.

LA ELECTRICA MAHONESA S. A.

MAHON

Se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 8 de febrero próximo, a las seis de la tarde, en las oficinas de esta Sociedad, calle de Isabel II, número 16, en cumplimiento del artículo 13 de los Estatutos Sociales.

El derecho de asistencia debe hacerse constar, según el artículo 14 de dichos Estatutos, depositando las acciones en la Caja Social con 48 horas de anticipación, por lo menos, a la fijada para la Junta.

Mahón 29 de enero de 1930.—Por acuerdo del Consejo de Administración: El Presidente, Antonio Riudavets.

Ayuntamiento de Mahón

DON ANTONIO VICTORY TALTAVULL, Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad de Mahón.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 119 del vigente Reglamento de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, el día 9 del corriente, a las doce, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, en las Casas Consistoriales, con el objeto de dar lectura y cerrar definitivamente el alistamiento de los mozos correspondientes al reemplazo actual, en cuyo acto se oírán y fallarán cuantas reclamaciones se produzcan respecto a la inclusión o exclusión de algún mozo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Mahón, 1.º de febrero de 1930.—El Alcalde Presidente, Antonio Victory.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 2 a las 2 10

LA POLITICA

Actuación del nuevo Gobierno

Sánchez Guerra

Hay mucho interés en conocer la opinión en este momento político del digno ex-jefe del Gobierno señor Sánchez Guerra.

Pero éste cada vez que es al efecto requiere se niega a toda intervención y alega como fundamento lo excepcional de las circunstancias.

Cambó

Se dice que el señor Cambó impulsará la creación de un partido de carácter nacional. El diario clerical «El Debate» dice que el señor Cambó estuvo en palacio antes de la solución de la crisis.

Los caídos se van

El marqués de Estella vestido de gran uniforme fue a palacio y se despidió de la familia real.

Vistió también al general Berenguer y otras personalidades.

El ex-ministro de Instrucción señor Callejo ha pedido e pase a la situación de excedente.

Los colegios de abogados

El ministro de Justicia señor Estrada ha recibido una petición del colegio de abogados en el sentido de que se restablezcan las juntas de aquellos con arreglo a los estatutos.

El ministro ha manifestado que tal era su propósito y que el asunto era para él motivo de preocupación.

Profesores y estudiantes

El Gobierno busca solución al conflicto estudiantil.

Para conseguirlo procurará eliminar todos los motivos que ocasionaron aquel conflicto. Se habla de reponer al señor Unamuno en su cátedra.

Algunos asuntos

El diario «ABC» pide que se levante la censura previa a que está sometida la prensa y se establezcan en cambio responsabilidades por las denuncias de aquélla.

«La Libertad» dice que el ex-ministro don Santiago Alba volverá a España cuando lo tenga por conveniente.

La próxima semana se publicará una extensa declaración ministerial.

Mejora el cambio de la peseta.

Ha enviado su dimisión nuestro embajador en la Argentina señor Maeztu.

Una comisión del Círculo de la Unión Mercantil ha visitado el jefe del Gobierno, general Berenguer, para pedirle la total supresión de las juntas y comités con carácter interveniente en nombre del estado que perturban las clases productoras.

Consejo de ministros

Antes

Se ha celebrado un consejo de ministros, primero del actual gobierno.

Este se ha reunido en el despacho oficial y bajo la presidencia del general Berenguer.

Al llegar el jefe del gobierno no hizo ninguna manifestación a los periodistas.

El ministro de Hacienda y de Economía lea dijo que estaba mejor de la lesión en un brazo que pedecé.

El de Justicia señor Estrada manifestó que en el consejo se cambiarían impresiones.

El duque de Alba, ministro de Instrucción manifestó a los señores de la prensa que se trataría la cuestión de los estudiantes.

A la salida

A las 9 y 50 salió el ministro de Marina, señor Carvía, y dijo a los periodistas:

—Los compañeros redactarán una nota.

El duque de Alba:

—Todo queda consignado en la nota. Estamos conjurados para no dar ninguna ampliación.

El general Marzo, ministro de la Gobernación, manifestó que se suspende, anejección de trece pueblos a Valencia y que este asunto lo resolverán los tribunales.

Nota oficiosa

El ministro de Justicia señor Estrada leyó a los representantes de la prensa la nota oficiosa que se facilita para la publicidad y en la que constan los extremos siguientes:

El gobierno acordó que cada ministro en su respectivo departamento examine las disposiciones dictadas durante la dictadura a fin de proceder del modo conveniente para que el asunto a que afectan aquellos mandatos que de reintegrado a las leyes normativas vigentes sin perjuicio de proponer en su día a la resolución definitiva.

Se acordó restablecer la ley de administración y contabilidad y se estudió la posibilidad y conveniencia de suprimir y simplificar organismos administrativos, reducir gastos, dejar en suspenso las anexiones de pueblos a la ciudad de Valencia y también la obligación de los exportadores de entregar el 80 por 100 de divisas extranjeras.

Se acordó igualmente aprobar los estatutos de la Federación de Estudiantes, devolviendo al ilustrado escolar señor Sbert todos sus derechos académicos y restituir a los colegios de abogados el derecho de elegir sus juntas de gobierno.

Quedó también acordado el reintegro a sus cátedras y al escalafón de los profesores separados de la enseñanza.

Después del Consejo

Al preguntar un periodista si la medida en favor de los catedráticos comprendía también al señor Unamuno, el señor Estrada, ministro de Justicia, contestó:

—Fíjense ustedes bien en las dos palabras que contiene la nota al hablar de reintegrar; estas dos palabras son: cátedras o escalafón. No les puedo decir más.

—¿Trataron ustedes de otros cargos?

—No, señor.

—¿Y de la Asamblea llamada Nacional?

—No puedo adelantar la respuesta, dijo el señor Estrada, y añadió:

—Ya tienen ustedes bastantes noticias. Vimos en plena constitución del 76. Se asegure que para conmemorar el aniversario de la muerte de la reina madre se promulgará una amplia amnistía.

España al día

Noticias y sucesos

Autoridades

Ha regresado a Barcelona el capitán general señor Barrera que estaba en Madrid.

Desde Monseay ha regresado también el alcalde, barón de Viver.

El general Berenguer les ha rogado que continúen en sus cargos.

Igual ruego ha dirigido al Gobernador Civil y al Rector de la Universidad.

Para no tener que trabajar

Barcelona.—Ha desaparecido con 91.921 pesetas el tesoro de la Comisión Mixta del Trabajo.

El vapor «Asturias» ha embarcado en Vigo sesenta millones de pesetas en lingotes de oro destinados al Banco de Inglaterra. No se dice quien los expide.

Los pasos trágicos

En un paso a nivel, cerca de Granada, el tren ha arrollado un auto.

En la catástrofe perecieron cuatro personas.

Al ser conocido el hecho en Granada se levantó gran indignación popular.

Croniquilla de Barcelona

El martes se reanudarán las clases en las facultades universitarias.

El ex presidente de la república del Salvador, don Alfonso Quiñones, ha visitado la casa de la prensa de la Exposición.

En ésta se ha celebrado una fiesta de homenaje en honor del poeta y notabilísimo dibujante catalán Apeles Mestres.

El día 25 recalará en este puerto una división de la escuadra inglesa del Atlántico que permanecerá aquí diez días.

LA LOTERIA

En el sorteo recién celebrado en Madrid han salido premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

37.—Madrid.

Con 60.000 pesetas

5 970.—Vich, Vigo, Paencia.

Con 30.000 pesetas

20 280.—Barcelona, Las Palmas.

Con 25.000 pesetas

25 882.—Barcelona, Madrid.

Con 1.500 pesetas

5845 Barcelona.

11826 Barcelona.

18070 Barcelona.

18558 Barcelona.

20186 Barcelona.

58215 Barcelona.

11782 Sevilla.

17760 Madrid.

19691 Madrid.

24889 Madrid.

25136 Madrid.

29547 Granada.

37676 Málaga.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Macarrones a la italiana
Huevos duros con guisantes
Calamares rellenos
Ternera empanada

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Arroz con conejo
Albóndigas de lomo
Salmonetes a la parillita
Ternera mechada.

Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas	ó
Tickets 10 comidas clase superior	85	
» 10 » » especial	98	
Ayuda mensual comida y cena (superior)	150	
» (especial)	130	
Comodidad completa, por día (por las 24)	120	

Seños de caucho y metal. -Placas de esmalte. -Fechadores. -Precintos de acero. -Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. -Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Y el señor de Lorena, encogiéndose de hombros, se volvió hacia el caballero de Rohan y, llevándole aparte, le dijo:

—Están muertos y ello cambia todos nuestros proyectos.

—¿En qué sentido?

—¡Pardiez! esta catástrofe ha roto la mejor arma de que podíamos valernos para herir al Rey.

—¿Lo creéis así?

—Estoy persuadido de que sí, a pesar de las sospechas que inspiramos a Luis XIV, si no nos ha condenado todavía, se debe a que estamos protegidos por el secreto cuya divulgación tanto temo.

—¿Quién nos impide hablar de él? Ya no debe ignorar la evasión de monseñor Luis.

—Sin duda, si la tal evasión es cierta.

—En tal caso ignorará siempre lo que ha sido del príncipe. Muerto para nosotros, seguirá viviendo para él. Esta incertidumbre, ¿no es, por el contrario, más amenazadora?

—Claro.

—Y además, esta catástrofe nos da ventajas que, a fe mía, no esperaba. Hace desaparecer un pretendiente que, tal vez, habría sido luego un rey ingrato para nosotros. Además nos libramos de cómplices muy molestos. Ese Faribole y ese Mistouflet y, sobre todo, esa Ivona, cuya desconfianza celosa tenía.

—Es verdad, Entonces todo va a las mil maravillas.

—Pero ¿por qué en vez de venir directamente se han entretenido tanto tiempo en el castillo del conde de Brévannes?

—Este hombre nos lo ha explicado. Ivona cayó gravemente enferma durante el viaje, y monseñor, que siente por ella el afecto de un padre, habrá exigido que fuese llevada al lugar en que él mismo estaba al abrigo de toda indiscreción. Por lo demás, Exili os ha dicho lo que vio. Pues bien, mi querido de Lorena, es preciso conocer la verdad y para ello, hay que bajar al subterráneo, en donde se hallan vivos o muertos.

—He aquí precisamente la mayor dificultad.

—Tal vez: ¿Recordáis el calabozo en que se cerró a Gniafón, a quien debemos todas estas complicaciones?

—Ciertamente, era una verdadera mazmorra.

—Y, sin embargo, se evadió. Halló o supo practicar una salida. ¿A qué lado daba la pared del calabozo?

—A la ladera de la colina.

—Vamos por aquel lado.

—¡A ver si les abandonan! —se dijo el ex capuchino que tenía el oído muy fino. —En tal caso cumplirá con mi deber.

Y siguió a los dos gentileshombres y al hostelero. Iban lentamente, cuando el hostelero, que iba a la vanguardia, se detuvo ante un desprendimiento de tierra.

CITROËN

10 años de éxito

500.000 coches en circulación

prueban su inmejorable calidad

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN S. A.

CASAS RECOMENDADAS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios
: para todas las industrias :

GUILLERMO J. ORFILA - Pinter Calho 13. - Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23. - MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

EL BARATO

Carlos III número 37

Paraguas caballero desde . . . 2'00 pta.
Mantas grandísimas 7'50 »
Camiseta Punto Inglés 2'90 »

Indiscutible

la casa **Manolo Cardona**

Es la que alquila los mejores pianos a los precios más limitados

Mecanografía al tacto

por el profesor **Evaristo Cardona**

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pí y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pí y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

LA FANTASIA

El más extenso surtido en Tejidos y Novedades para invierno

A PRECIOS INCREIBLES

Carlos III número 18

Vean la colección de Tapices, Almohadones

y Edredones de

Casa Sebastián

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados.
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos.
Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

EL MEJOR CRESPON

a 4'50 pesetas metro en la

Sucursal Terrés

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero, de las Deudas Amortizable del Esfado.

También descontamos los cupones de otros valores de igual vencimiento, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Plumas stilográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Quintiliano Saldaña—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteyza.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armanca	5'00
Jouri Bezsonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Mantínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	6'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
» « Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoiewski.—El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	4'00
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que no perdonan	3'50
Francisco de Cossío.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wania	4'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmari.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Pepá Doncel	0'50

EXTRAÑO SUCESO EN BILBAO

De una bofetada lo meten debajo de un tranvía

Que lo arroja y lo destroza

Bilbao 27.—El domingo, serían las diez y media de la noche, se suscitó en un establecimiento de bebidas de Sestao una reyerta entre Benito Gárate, Laureano Benito, Clemente Latorre y Francisco Díaz por cuestiones relacionadas con un Club local de fútbol y sobre el uso de una insignia del mismo.

Al parecer, la riña quedó zanjada dentro del establecimiento; pero al salir los citados individuos a la calle, Laureano Benito dió una bofetada a Gárate, en tan mala ocasión que le hizo tambalearse y caer ante un tranvía de Santurce que en aquel momento pasaba. Benito fué arrollado por el juego delantero de ruedas y quedó horriblemente destrozado.

Al enterarse de lo ocurrido, el público trató de agredir a los causantes de la desgracia, y se vió precisada a intervenir la Guardia Civil para restablecer el orden. Fueron detenidos Clemente y Francisco; pero el Laureano consiguió escabullirse y emprender la fuga. Hoy fué detenido y puesto con los otros dos a disposición del Juzgado correspondiente.

CONTRA LA PALDA LARGA

Las norteamericanas no están conformes

Y dicen cosas terribles contra las francesas

Nueva York.—Las mujeres norteamericanas continúan su campaña contra las faldas largas lanzada por París. Aunque las protestas no son enérgicas y todo indica que las mujeres yanquis se negarán a alargar sus vestidos, uno de los más famosos creadores de modas de los Estados Unidos, que se precia de conocer a fondo su clientela, ha manifestado que en la próxima primavera llevarán las faldas largas que ahora ataca tan enconadamente.

Los ataques generales que se hacen a la moda de la falda larga es que las mujeres norteamericanas hacen una vida demasiado activa para que la moda de la falda larga resulte práctica.

La mujer francesa—dicen las americanas—tiene tiempo para vestirse, para estar en su casa. La mayoría de las mujeres americanas se ven obligadas a vestirse para la calle y para acudir al trabajo.

Las más exaltadas defensoras de la falda corta dicen que la falda larga no significa otra cosa que retroceder a los tiempos en que la mujer no era más que una esclava en la vida del hogar.

Otras muchas mujeres que quieren dar a su aversión a la falda larga motivos más serios se acogen a la opinión del doctor Cumming, jefe del departamento de Higiene y Salud Pública, el cual ha afirmado recientemente que, por motivos de salud, la falda de las mujeres no debe ser nunca larga. Según dicha autoridad, médica la falda de las mujeres debe llegar a la rodilla.

A pesar de las muchas enemigas con que cuenta en este país la moda de la falda larga, ya son muchas las mujeres que lucen vestidos de noche hasta los tobillos.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona de 1 febrero de 1930

Amortizable 5 p 100 A 1920	95 20
Id id B. 1920	92 85
Interior 4 p 100 A	75 80
Id id B	75 25
Amortizable 5 p 100 A. 1917	90 50
Id id B. 1917	90 50
Exterior 4 p 100 A	88 30
Id id B	86 30
Obligaciones Norte Prioridad	74 00
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	69 00
Trasatlántica 4 p 100	00 00
Id 6 p 100 1920	00 00
Id id 1922	100 00
Andalucía 2.ª serie fijo	56 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	95 00
Id id id 5 p 100	100 25
Id id id 6 p 100	111 00
Francos cheque París	30 60
Liras id Roma	40 00
Dóllars id New-York	7 615
Libras id Londres	57 07

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	145 00
Onzas y sus fracciones	145 00
Isabelinas	146 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100
» » » 6% E 1916	100
» » » 5% E 1921	100
Empto. 100.000 pias	100
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100
Empto. 45.000 pias	100
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100
» » » 6% E 1927	100
Libre Impuestos	100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100 116
» Banco de Menorca	5
» Banco de Ferreries	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5 71

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona de 1 febrero de 1930

Francos cheque	50 00
Libras id	57 67
Dóllars id	7 615
Liras id	40 00
Interior serie A	75 60
Id id B	75 60
Amort. 5 p 100 serie A 1920	92 85
Id id B 1920	92 75
Exterior serie A	88 30
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	75 25
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	90 45
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	90 40
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Norte 15 meses	110 15
Id Alicantes id	104 00
Id Andaluces id	65 10
Id Orenses id	00 00
Id Coloniales id	124 00

Necesario para los talleres y fábricas

Código del Trabajo	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

—Sin duda será aquí—dijo señalando las rocas que estaban precisamente encima.

Y sin esperar respuesta se izó por la muralla de piedra. Diez minutos después estaba de vuelta.

—No os habíais engañado, monseñor—dijo al caballero de Lorena.—Existe allí un agujero enorme por el que pueden pasar fácilmente dos hombres.

—Ya comprendo—dijo el caballero de Lorena.—ese Gniafon ha debido de indicar a los soldados del destacamento que guiaba, el agujero por el cual huyó. Para penetrar a su vez, los soldados lo habrán agrandado, mientras los demás invadían el subterráneo por el pozo. Pardiez, ha sido una maniobra hábil, pero me temo que su autor no haya logrado la recompensa que esperaba.

El señor de Rohan hizo un gesto de aprobación, y volviéndose hacia el hostelero le dijo:

—¿Puedes procurarnos antorchas?

—Muy fácilmente, monseñor.

El hombre se alejó y regresó a los pocos minutos.

—Aquí están, monseñor—dijo.

Se encaramaron unos tras otros y llegaron sin tropiezo a la estrecha abertura, por la que se deslizaron a gatas. Por un extraño fenómeno el estrecho corredor apenas había sufrido daños de la explosión. Por esta razón no tuvieron dificultad alguna en llegar al calabozo de Gniafon. Pero allí se detuvieron asustados y horripilados por el es-

pectáculo que se ofrecía a sus miradas. Los cadáveres de los gendarmes heridos por la espada de Mistouflet, yacían en el suelo medio decapitados y bañándose en los arroyos de sangre que habían manado de sus terribles heridas.

—¡Ah—dijo el hermano Crisóstomo, extasiado,—apostarí diez pistolas a que todo esto es obra de monseñor Mistouflet!

—Ya sea obra suya o de otro—dijo el señor de Lorena,—estoy seguro de que no ha salido un solo soldado con vida. ¡Mirad!

Mientras el hostelero elevaba su antorcha para alumbrarles, los dos gentileshombres fijaron los ojos en la gran sala en la que tuvo lugar la espantosa hecatombe.

Todo estaba en ruinas. Enormes bloques de roca se habían desprendido de la bóveda. Las paredes se habían hundido, aplastando y pulverizando a los desgraciados soldados que habían tratado de huir por aquel lado.

—¡Muerte de mi vida!—exclamó el ex capuchino entusiasmado.—ahora estoy seguro. Monseñor Mistouflet, cual nuevo Sansón, ha empujado con sus robustos hombros las murallas de piedra para aplastar a los filisteos.

—Sí, pero en tal caso, él y sus amigos habrán sufrido la misma suerte—observó el caballero de Lorena.

—A menos de que hayan hallado un refugio...

—Pues bien; búscalo.